



联合国工业发展组织  
国际太阳能技术促进转让  
中心大楼在兰州竣工

11月14日，在联合国工业发展组织国际太阳能技术促进转让中心大楼竣工典礼现场，联合国工业发展组织总干事坎德赫·云盖拉（左一）在讲话。

联合国工业发展组织国际太阳能技术促进转让中心大楼是一座科研教学综合楼，由国际会议中心、行政办公、实验研发、培训接待等4部分组成，建筑总面积13976平方米，采用了太阳能等7项节能示范新技术，楼内的照明、取暖和热水供应等，都直接利用清洁无污染的太阳能技术，节能效率在80%以上。大楼建成后，将为促进全球特别是发展中国家在太阳能利用方面的国际合作和技术交流提供一个平台。

新华社记者 王艳明 摄



“北京牌”纯电动轿车  
2011年将实现量产

11月14日，北汽集团首次展示自主研发的“北京牌”纯电动轿车。该车最高时速为160公里，时速0至100公里加速时间小于15秒，一次充电行驶里程可达200公里。一次充电时间，快充为1小时，慢充为10小时。

北汽集团旗下的北京新能源汽车公司也于当日正式成立，到2011年将形成年产各类新能源汽车2万到4万辆的规模。

新华社记者 李志勇 摄

## 北京中小学生 糖尿病发病率逾3%

新华社北京11月14日电（记者王思海）14日是“世界糖尿病日”。据北京市卫生局发布的最新调查数据显示，本是中老年人易患的糖尿病目前已在北京市中小学生中发现，而且青少年糖尿病前期患病率达到3.03%。

北京市卫生局副局长邓小虹14日介绍说，目前，北京市糖尿病的人数已经超过100万。在北京市儿童和青少年中，糖尿病患病人数也正在增长。

邓小虹说，北京市糖尿病采用随机抽样的方法，对3719名10至18岁的在校中小学生进行糖尿病筛查，发现糖尿病前期的患病率达到3.03%。这预示着北京市将增加大量新发糖尿病病人。

据了解，北京市卫生局和北京市糖防办目前正在社区建立了简便易行的糖尿病自我预防系统，通过非常简单的方法让市民了解自己患糖尿病的风险度。目前一些区县也开展了“知己健康管理”慢性病社区管理模式，通过干预患者的不良生活习惯，使糖尿病的治疗有效率达到75%。

## 南方及西北将再度迎来 降温及雨雪天气

新华社北京11月14日电（记者刘羊旸、张辛欣）中央气象台14日最新预报显示，受冷空气东移南下影响，15日至17日，我国南方大部地区及西北地区东部将出现一次较大范围的阴雨雪天气过程。

中央气象台预计，新疆大部、西北地区中东部、西藏西部和东南部、川西高原大部、山东半岛、黄淮南部和西部、江淮、江汉、江南北部和西部、云南西北部等地将出现小到中雪（雨）或雨夹雪，其中，江苏中南部、安徽中南部、湖南东北部、湖北东部、江西北部等地的部分地区以及黑龙江东部局部地区有大雪或暴雪。

江淮东部和南部、江南、华南、四川盆地、重庆、贵州、云南东部等地有小雨或阵雨，其中，江南东部、江西东部、广东北部等地有大雨。

预报还显示，16日前后，安徽、湖北、湖南北部、江苏南部和江西北部等地将出现今冬以来首次雨转雪或雨夹雪天气。



沈阳雪后气温骤降

11月14日，沈阳在经历今年入冬以来的首次强降雪天气后气温骤降，白天气温仅有约零下8℃。

## “媒体义务监督员”

新华时评

# 到底该监督什么？

近日，云南首批120名媒体义务监督员在舆论争议声中正式上岗了。设立媒体义务监督员“狠刹有偿新闻、虚假报道、低俗之风、不良广告等四大恶疾”的初衷值得肯定，但这一举措推出后惹来的争议，也值得反思。

“四大恶疾”尽管偶有发生，但从来都不是新闻界的主流。在职业道德规范方面，目前既有来自宣传部门、记者的管理和监督，还有来自公众的监督。如果说报道失于真实、全面、客观、公正，各方面的反馈意见会像雪片般飞来，相关媒体形象和公信力都将大打折扣，甚至会影响自身的生存。

媒体运行规律要求新闻工作者必须自律，地方政府部门又何必兴师动众多此一举？媒体义务监督员的组织设立，反倒引起了公众“给媒体舆论监督戴紧箍咒”的担忧。

当前一些地方政府和领导干部喜欢正面报道，怕曝光，怕揭短，视舆论监督为“洪水猛兽”，对舆论监督设障碍、捂盖子现象屡见不鲜。近年来发生的“周老虎事件”“躲猫猫事件”“开胸验肺事件”“钓鱼执法事件”等，都是在媒体报道、舆论推动下一步一步真相大白的。所以说到底，当前更应监督的是当地出现负面新闻时，媒体是否失语与缺位，而普遍存在的“报喜不报忧”现象，又是媒体义务监督员所能改变的吗？

舆论监督事关人民群众的知情权、表达权、参与权、监督权。与其设媒体义务监督员，不如多设立新闻发言人或者媒体义务协肋员，促使地方政府克服“信息公开恐惧症”，以公开透明的心态自觉接受人民群众监督，接受舆论的监督。

黄冠（新华社北京11月14日电）



云南媒体义务监督员领证。（资料图片）

## 新闻链接

### 云南聘媒体义务监督员

与此前昆明用法律形式保护媒体正常采访权形成鲜明对比

11月8日，云南省媒体义务监督员授证仪式在昆明举行，来自律师、教师、个体户等各个行业的100名媒体义务监督员正式领证上岗。即日起，他们将对云南省的新闻单位进行监督工作。在授证仪式上，云南省委宣传部副部长伍皓希望监督员们要用好手中的权力。

据介绍，征集百名媒体义务监督员的消息发出后，半个月的时间里，报名处咨询电话不断，直接到报名处报名或通过网络报名多达200余人，最终确定120人作为媒体义务监督员，其中昆明100名，州市20名，任期为1年。

据云南省委宣传部新闻处副处长龚飞介绍，10月22日，云南省委宣传部通过云南日报、云南电视台、云南网等省内各媒体刊发公告，面向社会征集“媒体义务监督员”。旨在借助社会力量，加大对新闻媒体的监督力度，狠刹“有偿新闻”、“虚假

报道”、“低俗之风”、“不良广告”等四大恶疾，打造负责任的新闻媒体，着力提高云南省新闻媒体的公信力、吸引力。

为使此项工作有效推进，云南省制订了《媒体义务监督员暂行管理办法》、《媒体义务监督员手册》，以加强对监督员队伍的管理，明确其义务和职责。

此创新举措与此前的10月31日昆明市用法律的形式保护媒体的正常采访权形成鲜明对比。

10月30日，昆明市十二届人大常委会第二十八次会议表决通过了《昆明市预防职务犯罪工作条例（草案）》，条例明确规定“干扰、阻碍新闻媒体依法开展舆论监督的，对负有领导责任的主管人员和

其他直接责任人员予以问责直至追究刑事责任。”

该条例规定：新闻媒体有权对国家机关、国有公司、企业、事业单位、人民团体及其国家工作人员履行职务的行为进行舆论监督；国家机关、国有公司、企业、事业单位、人民团体违反本条例规定，由主管部门或者监察机关责令限期整改，逾期不整改的，对负有领导责任的主管人员和其他直接责任人员予以问责；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

业内人士和专家认为，修改后的《条例（草案）》，特别在新闻媒体监督条款上，进一步确立了媒体舆论监督的法律地位。昆明市将保障新闻舆论监督列入地方法规，从“文件支持”转为“立法支持”的舆论监督，有利于新闻改革与创新，促进社会和谐发展，是值得称道的“破冰之举”。

（来源：《中国经济报》）



国内首家临港型大米加工厂在大连开业

11月14日，工作人员在工厂车间工作。

当天，总投资3.14亿元的中国首个临港型大米加工厂——中粮米业（大连）有限公司在大连市大窑湾港DCT集装箱码头正式开业投产。这是中粮集团在东北投资的首个大米加工基地，年可加工大米23万吨。它的建成，对推动东北水稻产业化进程有着开拓性意义，对于“北粮南运”也具有积极作用。

新华社发

### 75万美元特大劫案 7小时告破

北京表彰有功人员

据新华社北京11月14日电（记者卢国强 李舒）多名持械歹徒在北京市朝阳区雅宝路劫走75万美元巨款，两名歹徒被民警高印龙和保安员抓获，7小时内，另两名成员全部落网。14日北京警方通报表彰“11·7”特大劫案有功人员。

据北京市朝阳公安分局民警介绍，11月7日15时许，这个分局便衣民警高印龙正在朝阳区光华路西口办案时看到4名蒙面歹徒挥舞着半米长的砍刀，将两男子砍倒在地，抢走了他们手中装有75万美元的箱子后，钻进一辆吉利轿车逃跑。高印龙和一名保安员立即驱车追赶。

20分钟后，吉利轿车在二环路边停下，4名歹徒下车，打了一辆出租车，5分钟后又分乘2辆出租车向不同方向逃窜，高印龙选择了其中一辆跟随。在工人体育场北门前，出租车遇到红灯停车，高印龙带领保安员冲到车前，拉开出租车后门，勒住副驾驶位置的歹徒，同时将后座上正在袭击保安员的歹徒踹倒，并与保安员一起，控制了两名嫌疑人。增援警力赶到后，从两名嫌疑人身上起获2把砍刀和3把折叠刀，警方专案组当晚将另外两名涉案嫌疑人抓获，特大持刀抢劫案成功告破。

11月11日，根据落网嫌疑人供述，幕后策划这一案件的主要犯罪嫌疑人李辉等在辽宁省盘锦市落网，警方起获大量被抢现金。至此，涉及此案的15名犯罪嫌疑人全部被警方刑事拘留，共追缴69万美元和用赃款兑换的19万元人民币。



温州在建高架桥坍塌

1死7伤

11月14日11时许，位于温州市鹿城区仰义乡前京村附近的温州绕城高速北线一座在建的高架桥发生坍塌，当场造成1人死亡、7人受伤。

据消防部门称，坍塌的在建桥梁约30—40米，死亡人员是被坍塌下来的钢筋压死的。事故原因尚在进一步调查中。



无锡在建大楼脚手架坍塌

1死3伤

11月14日上午8时许，江苏省无锡市一幢七层高的在建大楼东侧和北侧的脚手架发生大面积坍塌，致使在现场施工的工人1死3伤。目前，事故原因正在调查中。



天津企业家与高校毕业生  
签订“师带徒”帮扶协议

11月14日，天津一位企业家代表与高校学生代表签订“师带徒”帮扶协议后握手。

当日，天津10名知名企业家代表与有创业意愿的高校毕业生代表签订了高校毕业生自主创业“师带徒”帮扶协议。至此，天津已有超过1600名有志创业的大学生，向知名企业家拜师学艺。新华社发

## 新闻调查

# “抢救”如此进行

——记者披露南京婴儿患眼疾入院身亡事件调查全过程

明确规定：上班期间严禁玩游戏。

患儿家长表示，当晚他们找过毛晓珺六七次，但医生一直不耐烦，处置不及时。毛晓珺向调查组承认，在实行抢救之前，他当晚共接触过患儿3次：第一次是患儿发烧，帮患儿用了退烧药和降温贴；第二次是帮患儿清理眼睛分泌物；第三次是家长说患儿眼睛肿胀厉害，就嘱咐其注意观察。“孩子前两次来都哭闹，第三次已经睡着了，我认为是哭累了睡的，对病情的凶险程度认识欠缺，预后处理准备不足。”

调查组的医学专家认为，毛晓珺在患儿家长多次反映患儿病程发展的时候，并没有引起足够重视，没有进行实质性观察和治疗，诊治措施不准确也不到位，因而负有不可推卸的责任，并且在医院第一次调查时隐瞒玩游戏的过程，欺骗了主任和领导。最终，毛晓珺受到吊销医师执业证书并行政开除处分。

### 护士输液不及时巡视不到位

大夜班护士毛婷是4日1时30分接班。她说，患儿家长2时30分曾到护士站来过1次，因观察患儿面色好，口唇红，呼吸好，但面部肿得比白天严重，就叫值班医生起床查看。“毛晓珺碰了一下小孩，说孩子反射挺好的，其他也没什么，孩子就被抱回去了。毛晓珺也回房休息了。”

“你曾经到病房巡视过吗？”“我一点点看过一次，因为孩子的妈妈一直在护士站，我一直在陪她聊天。护士白班一般十分钟查一次房，夜班不会。”

“你知不知道一级巡视的要求？”“我理解的一级巡视，是根据病情需要及时巡视。”

### 区分病种没有及时应对

医院耳鼻喉科的副主任医师李旭是3日晚的耳鼻喉科值班医生。4日5时50分左右，她接诊了一位急性中耳炎患儿，随后回房休息。当听到外面大喊“医生”时，李旭推门而出，但护士说“是眼科的，不是你的病人”，便又关门准备休息。调查组了解到，此时，护士毛婷已和毛晓珺在抢救室对患儿施救。

调查组通过监控录像发现，患儿母亲当时手足无措地在过道上跪了下来，求着经过的每一个人。所跪的地点，就在李旭休息室门口。随后，患儿母亲又进入李旭休息室，李旭很快穿着医生服装冲了出来。因为患儿母亲说“小孩不仅有眼病，还有内科病，麻烦你请内科医生”。李旭说，她当时到抢救室看到医生在抢救时，随即就打电话找重症监护室的医生和麻醉科医生，同时安慰患儿母亲“医生马上就来”。

调查组专家认为，李旭在遇到紧急抢救时，不应该考虑去区分哪科病人，而应该给予患者尽可能的帮助。为此，李旭受到行政警告处分。

朱旭东（据新华社南京11月14日电）